21 Juin 2016                                        	                  Réunion de travail : appui du SNU à la Protection Sociale
APPUI DU SNU A LA PROTECTION SOCIALE:
Rencontre du groupe technique inter-agence sur la protection sociale du 13 Juin 2016
PRESENCES
	BIT
	Olivier Louis dit Guerin

	BIT 
	Hassane Garba

	OMS
	Moussa Bizo

	PAM
	Adamou Boureima

	PNUD
	Lise Dal Secco

	UNHCR
	Aboubacar Maman Gambo

	UNICEF
	Zezi Dade Moutari



ORDRE DU JOUR PROPOSE :
1. Préparation d'un mode de travail et d'un agenda communs des agences pour un appui conjoint aux initiatives nationales en matière de protection sociale
2. Opportunité d'organiser une discussion sur les filets sociaux / Systèmes de transferts sociaux (comme nous l'avions fait pour le ciblage)
3. Atelier de restitution d'une première évaluation des coûts des garanties d'un socle de protection sociale organisé par le BIT (28 au 30 juin)

Rencontre débutée à 11h00 et achevée à 12h30 - Salle de réunion du BIT

CONTEXTE	

Début Juin 2016, la Gouvernement du Niger a procédé à la publication des décrets portant organisation du gouvernement ainsi qu’à la diffusion de la Déclaration de Politique Générale du Premier Ministre. Cette évolution devrait désormais permettre de redynamiser le processus sur le socle de protection sociale.
Par ailleurs, dans le cadre de l’appui à la mise en place d’un socle de protection sociale au Niger, les groupes thématiques organisés autour des axes prioritaires de la Politique nationale de protection sociale ont définis des options de garanties pour le socle de protection sociale. Un travail d’évaluation des coûts de mise en place de ces garanties est en cours.
Cette cinquième réunion de la task force du SNU sur la protection sociale avait pour objet, dans ce contexte de (1) Préparer un mode de travail et un agenda communs des agences pour un appui conjoint aux initiatives nationales en matière de protection sociale ; (2) Discuter de l’opportunité d'organiser une discussion sur les filets sociaux; et (3) Passer l’information sur la tenue d’un atelier de restitution d'une première évaluation des coûts des garanties d'un socle de protection sociale organisé par le BIT.

DISCUSSIONS ET ACTIONS A PRENDRE
· Le principal enjeu des discussions est de déterminer comment renforcer le travail conjoint du SNU sur les programmes de protection sociale. Plusieurs thèmes pourraient donner lieu à des actions communes/programmes conjoints. Il existe une opportunité pour répliquer la coordination entre agences du SNU qui existe déjà sur d’autres thèmes dans le domaine de la protection sociale.
· Afin d’établir une feuille de route, il est nécessaire d’avoir une vue d’ensemble de ce qui est prévue par chaque agences, sur le court et le long terme, dans le domaine de la protection sociale. Ainsi, il est décidé de faire circuler un canevas afin de réaliser un mapping des actions du SNU dans le domaine de la protection sociale. Ce mapping constituera un outil pour la mise en commun des actions du SNU dans le domaine de la protection sociale.
· [bookmark: _GoBack]Par ailleurs, avant de définir des activités précises, un plan de travail doit être établi avec la partie gouvernementale. Dans cette optique, il est nécessaire de redynamiser les processus nationaux. Dans la mesure où les décrets portant organisation du gouvernement ont été publiés, il est désormais possible d’envisager une rencontre avec la Primature. Il est donc décidé de fixer une audience auprès du Coordinateur du SNU, afin que ce dernier rencontre la Primature et fasse un plaidoyer pour la relance du Comité Technique sur la Protection Sociale.
· Certaines thématiques de collaboration potentielle entre agence du SNU sont plus particulièrement explorées. Ainsi, l’UNICEF propose la réalisation d’une étude conjointe sur les services gratuits en lien avec la protection sociale. De plus, l’appui à la Couverture Universelle de Santé (CUS) est identifié comme un sujet de coopération potentielle. En effet, cette garantie est déjà connue et elle pourrait constituer un moteur pour les autres garanties du Socle de Protection Sociale. Il est donc décidé que le BIT et l’OMS commencent à travailler sur la formulation d’un programme conjoint en soutien à la CUS.
· Un atelier de présentation de l’étude sur le costing des garanties du socle de protection sociale se tiendra les 28, 29 et 30 Juin au Grand Hotel. Cette évaluation servira de point de départ pour les discussions. L’atelier servira également à la définition de programmes conjoints concrets.
· Concernant le thème de la prochaine réunion de la Task Force, l’opportunité d'organiser une discussion sur les filets sociaux est discutée. Il est décidé d’organiser en amont une réunion restreinte entre agences intervenant à ce niveau (PAM, BM, PNUD, HCR).
CONCLUSIONS
· En ce qui le premier point de l’ordre du jour, trois principales étapes à venir sont ressorties des discussions : (i) Demande d’une audience auprès du Coordonnateur du SNU afin d’engager un plaidoyer pour une relance du processus ; (ii) Circulation d’un canevas par le BIT permettant de faire l’inventaire des actions du SNU dans le cadre de la protection sociale ; et (iii) Rédaction par l’OMS et le BIT d’un draft de Programme Conjoint pour un appui à la CUS.
· Concernant l’organisation d’une discussion sur les filets sociaux, il a été convenu de tenir une réunion restreinte (BIT, PAM, PNUD, BM) afin de faire le point sur les actions en cours dans le domaine.
· Un atelier de présentation de l’étude sur le costing des garanties du socle de protection sociale se tiendra les 28, 29 et 30 Juin au Grand Hotel.
2

