Lettre à

M.Olivier Girardin

Directeur  de Cabinet du Président

Mutualité de la Fonction publique

62, rue Jeanne d’Arc

75640 Paris cedex 13

Monsieur le Directeur de Cabinet, 

· Objet : Contribution  à l’Atelier de renforcement des capacités des partenaires sociaux  du Maroc , Rabat : 25-28 juin 2007

· Collaboration de Mme Christine LEAL, juriste Droit social/Observatoire Europe

Dans le cadre de la coopération entre le Maroc et le BIT, les partenaires sociaux engagés dans le processus de réforme des régimes de retraite  ont bien voulu solliciter l’appui du Département de la sécurité sociale pour les appuyer. Des conseils et des missions ont été réalisés à cet effet.

Ils ont demandé, au stade actuel, que soit organisé en leur faveur, un Atelier de renforcement des capacités afin qu’ils puissent participer pleinement aux débats en cours sur  les  options de réforme en discussion. En réponse, le Département de la sécurité sociale ( SEC SOC)  en collaboration avec le Bureau du BIT/Alger organise l’atelier sollicité dont  le programme provisoire figure en annexe.

Mon collègue, Tharcisse Nkanagu, en charge de l’organisation de cette activité  a contacté Mme Christine LEAL qu’il a rencontrée à Rabat en mars dernier à l’occasion d’une activité similaire. Je voudrais vous demander  de bien vouloir envisager la possibilité de nous prêter les services de Mme LEAL  afin qu’elle puisse présenter une contribution sur les expériences de réforme des régimes de retraite de l’Union européenne, au titre des expériences internationales, thème V.. L’objectif assigné à ce thème est de  présenter des expériences internationales comparables  au cas du Maroc, pour que, le cas échéant, les partenaires  puissent s’inspirer de bonnes pratiques  qui ont fait leurs preuves dans d’autres pays. 

S’agissant des conditions matérielles de réalisation de ce travail bénévole de collaboration, nous mettrons à la disposition de Mme LEAL , un billet d’avion en classe économique et une indemnité journalière de subsistance au tarif des Nations Unies.

Dès que vous nous aurez confirmé  votre accord , nous  entrerons en contact avec Mme LEAL pour lui  fournir  des informations détaillées  sur  la préparation de sa présentation  et sur l’organisation de l’Atelier.

En vous remerciant d’avance de votre  précieuse coopération, je vous prie d’agréer, Monsieur  le Directeur de Cabinet, l’expression de ma considération distinguée

Michael Cichon

Directeur

CC : M. Sadok Bel Hadj Hassine, BIT/Alger



Mme Christine LEAL / MFP


