7. Políticas de Seguridad Social (Praia, Cabo Verde)

Esta actividad se llevó a cabo en Praia, Cabo Verde entre el 21 y 25 de julio de 2008 en cooperación técnica con el Ministerio de la Seguridad Social de Brasil, la Oficina Subregional de la OIT para el Sahel. Esta actividad contó con la presencia de 31 participantes, entre los cuales 15 eran mujeres. Este programa contó con la destacada presencia de dirigentes y técnicos de instituciones responsables del diseño de políticas y gestión de seguridad social de Cabo Verde, incluyendo el Instituto Nacional de Previdência Social, el Ministerio del Trabajo, Familia y Solidaridad y el Ministerio de Finanzas y la Administración Pública.

Durante la actividad se abordaron diversos temas relacionados a los sistemas de seguridad y de protección social, tales como el diseño del plan de beneficios, financiamiento y gestión financiera, las tendencias internacionales de reforma previdenciaria y las estrategias para la extensión de la cobertura de los sistemas públicos.

Los participantes al final del curso tendrán la capacidad de formular políticas de seguridad social, considerando las normas, patrones y tendencias internacionales y su propia realidad. Una vez terminada dicha actividad los participantes habrán adquirido competencias para comprender los principales conceptos, principios y normas internacionales de los sistemas de seguridad social y financiamiento. Asimismo, podrán formular y analisar propuestas de reforma de los sistemas previdenciarios en una perspectiva comparada internacionalmente y tendrán también la posibilidad de identificar estrategias para la extensión de la cobertura del sistema de seguridad social, incluyendo políticas asistenciales de transfrencia de renta.

Como resulrado de esta actividad, fue organizada una visita de dos técnicos del Ministerio de Finanzas al Ministerio de Seguridad Social de Brasil que les está apoyando en la elaboración de la valoración actuarial del sistema para funcionarios públicos y estructuración del fondo financiero.
