8. Técnicas actuariales y financiamiento de la seguridad social (Cartagena, Colombia)

Entre el 19 y 29 de agosto de 2008, se llevó a cabo en Cartagena de Indias, Colombia  la actividad sobre Métodos Actuariales y Financiamiento de la Seguridad Social. Este programa contó con la asistencia de 29 participantes de 21 instituciones de 16 países latinoamericanos y del Caribe, reunidos bajo los auspicios de QUANTRAIN AMERICAS, Centro de Turín, CISS, Programa EUROsociAL y AECI.

El objetivo general del programa fue fortalecer la capacidad institucional de los gobiernos y de los actores sociales de los países de América Latina para evaluar la viabilidad financiera y actuarial de los sistemas de protección social. Los temas tratados en esta actividad fueron la seguridad social en la agenda de trabajo decente, el financiamiento de la seguridad social, el papel del actuario en el gobierno de los sistemas de seguridad social y los modelos actuariales.

Al final de esta actividad, los participantes están en grado de comprender los métodos de financiamiento, tipo de planes, regímenes financieros y tendencias internacionales. Asimismo, los participantes tienen la capacidad de entender el papel básico y responsabilidad del actuario en los sistemas de seguridad social en el marco de la agenda del trabajo decente y lo en la posibilidad de comprender los conceptos básicos de matemáticos financieros, estadística, probabilidad y demografía utilizados en los modelos de valuación actuarial. 

Por su parte, se insistió en la necesidad de desarrollar la capacidad institucional de los gobiernos y actores sociales en los temas financieros y actuariales. Se resaltó que el nivel técnico de los interlocutores y la calidad de informaciones y estudios técnicos son condiciones necesarias para el éxito del diálogo social.

