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FORMULAIRE D’OCTOI DE BOURSE

Forum de la Concertation Forum 2009
I. Principe 

Comme pour les Forums précédents, la Concertation dispose d’un fonds limité destiné à l’octroi de bourse pour les mutuelles de santé qui ne disposent d’aucune capacité financière propre ni d’appui extérieur et qui souhaitent participer au Forum. Cette bourse vise à favoriser une bonne représentation des mutuelles et leur contribution aux différents thèmes qui seront abordés.

Les fonds étant limités, l’attribution de cette bourse est soumise à des critères d’éligibilité détaillés ci-dessous.

Le nombre de bourses est limité à 2 par pays. Cependant, les mutuelles des pays limitrophes au Sénégal peuvent s’organiser pour partager un mode de transport autre que l’avion et  examiner sur cette base avec la Concertation une prise en charge d’un nombre plus important de boursiers, dans les limites du fonds attribué au pays. Les mutuelles de ces pays sont par conséquent invitées à s’arranger entre elles et soumettre une proposition à la Concertation par email (concemut@orange.sn).
II. Les frais couverts

La bourse attribuée comprend soit :

· la mise à disposition d’un billet d’avion dans le pays départ + les frais de séjours (hébergement + DSA minimum limités entre 4 et 6 jours) + les frais liés au Forum

· remboursement sur place des déplacements (sur pièces justificatives) effectués sous une autre forme que l’avion + les frais de séjours (hébergement + DSA minimum limités entre 4 et 6 jours) + frais liés au Forum

III. Les conditions d’octroi
Ne sont pas éligibles à l’octroi d’une bourse :

· les représentants des mutuelles qui sont appuyées par une structure d’appui à caractère international

· les représentants des mutuelles qui sont appuyées par les promoteurs de la Concertation

· les personnes qui appartiennent à un ministère

· les personnes qui vivent à Yaoundé et banlieue  (lieu du Forum)

Sont éligibles à l’octroi d’une bourse :

· les mutualités qui sont fonctionnelles (les prestations sont servies) depuis le 1ier janvier 2006

· les mutualités qui sont répertoriées à partir de l’inventaire de la Concertation (Pour plus d’informations : www.concertation.org)

· les mutuelles qui ont justifié un intérêt par lettre de motivation (avant le -  -) en relation avec les thématiques du Forum

IV. Délai d’introduction

La lettre de motivation sollicitant la demande d’octroi de bourse doit être transmise au secrétariat de la concertation au plus tard pour le - - 2009.
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FORUM 2009 de la CONCERTATION

Fiche de demande de bourse

Merci d’envoyer par email (concemut@orange.sn) ou par fax (00.221.860.11.25) cette fiche de demande de bourse ainsi que la lettre de motivation à la Concertation.

La date limite de dépôt de ces demandes de bourse est le - -2009
	Nom de la mutuelle de santé :

	


	Pays :

	


	Coordonnées de la mutuelle de santé :

	N° de téléphone : 
N° de fax :

Email :


	Nom de la personne qui représentera la mutuelle de santé :

	

	Titre de cette personne :

	


Mode de déplacement prévu : 

	
	Avion
	
	Autre mode de transport


Mettre X 





       Mettre X 
Votre mutuelle est enregistrée dans l’inventaire de la Concertation ? : 

	
	Oui
	
	Non


Mettre X si Oui




       Mettre X si Non
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CANDIDATURE – LETTRE DE MOTIVATION

.
La mise en réseau de mutuelles de santé est-elle une stratégie pertinente et efficace pour améliorer l’accès aux soins de santé, favoriser  l’extension de la protection sociale et lutter ainsi contre la pauvreté ? Quelles sont les stratégies des mutuelles de santé pour assurer leur crédibilité, leur reconnaissance et leur développement ? L’Etat peut-il jouer un rôle dans l’accompagnement du mouvement mutualiste en général et dans la mise en réseau de mutuelles de santé en particulier ? Telles sont les questions qui seront posées à l’occasion du  Forum 2009 de la Concertation. 

 Actuellement, nous observons un intérêt grandissant pour la mise en réseau de mutuelles de santé qui se matérialise par la création de fédérations de mutuelles tant à l’échelle nationale que régionale. A côté des avantages évidents en termes d’échanges d’expériences et de connaissances, ces dynamiques de collaboration contribuent à élargir la base d’adhésion de la mutuelle de santé par l’extension du risque à un plus grand nombre de membres. L’action conjuguée donne un poids politique au réseau de mutuelles dans ses négociations avec les prestataires de santé de soins et dans les démarches de plaidoyer auprès des autorités politiques. 

D’où l’importance de mettre en évidence les modalités de mise en place des réseaux, de mieux définir les avantages et les  limites des différentes formes de regroupement des mutuelles de santé afin de pouvoir aider à mieux planifier et gérer le passage d’échelle  des mutuelles de santé africaine.  

Le premier rôle d’une fédération est de représenter les mutuelles de santé et d’être leur porte-parole face aux autorités gouvernementales, à l’ensemble des prestataires de soins et aux partenaires de développement. Ceci concerne les débats sur les politiques de santé, le financement des soins et le développement des mutuelles. Elle doit aussi participer à l’élaboration d’un plan d’action cohérent  pour l’extension de la protection sociale d’un pays.  

Les mutuelles qui sollicitent une bourse afin d’envoyer un(e) représentant(e) au Forum doivent motiver leur demande. Nous vous remercions de préciser ci-dessous pour au moins un ou chacun des deux thèmes qui seront abordés durant le Forum, ce que votre mutuelle cherche à en retirer ou quelque contribution elle pourra faire lors des discussions, sur la base de votre expérience.

Thème 1 : Mutuelles de santé, DSRP et rôle de l’Etat

Thème 2 : Les réseaux comme stratégie de renforcement des mutuelles

La Concertation, 8, Cité Pyrotechnique, Mermoz BP 414 - Dakar / Sénégal

Tél. : (221) 860 46 28  Fax : (221) 860 11 25  Email : concemut@sentoo.sn  Internet : http://www.concertation.org
PAGE  
4

