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GESS es una plataforma Internet interactiva de gestión e intercambio de conocimientos en aras de la extensión de la seguridad social (www.socialsecurityextension.org) del Departamento de Seguridad Social (SECSOC) de la OIT y su programa STEP. Es la herramienta clave de la estrategia de gestión de conocimientos del Departamento. 

El reto por enfrentar para extender la seguridad social reside en el número de personas sin acceso a cobertura y la falta de información y conocimientos prácticos acerca de la extensión de la seguridad social para todos. Así, GESS proporciona acceso a vasta información sobre el área mencionada, herramientas técnicas y acontecimientos recientes en los planos nacionales.  Brinda asimismo oportunidades de trabajo conjunto en línea a todos los que trabajan por la universalización de la cobertura de seguridad social.
GESS facilita la promoción de la extensión (por ejemplo a través de la página sobre el Derecho a la seguridad social) y permite una mayor difusión de la visión de la OIT sobre seguridad social como parte del Programa de Trabajo Decente. Los especialistas de SECSOC han desarrollado varias páginas temáticas sobre temas de política y herramientas tales como la página sobre salud, vejez, o el paquete de protección social básica. Estas páginas presentan síntesis del estado de los conocimientos sobre el tema, documentos de política y enlaces a otras lecturas, proyectos en marcha, capacitación, etc.

GESS es un observatorio de la “Campaña Mundial sobre Seguridad Social para Todos”, que realiza un seguimiento de los progresos en materia de cobertura en varios países y proporciona ejemplos de proyectos e iniciativas que pueden servir como fuente de inspiración a otros. Un conjunto de páginas sobre estadística proporciona enlaces a varias bases de datos. Expertos y especialistas en seguridad social han desarrollado también varias páginas con el perfil de determinados países, en donde se presentan iniciativas y resultados sobre cobertura de seguridad social.
GESS es un centro de referencia técnica de herramientas concretas y métodos para llevar a cabo una evaluación preliminar del contexto de un país, elaborar textos jurídicos (véase por ejemplo la página de instrumentos jurídicos), así como acompañar en la definición, cálculo de costes e implementación de sistemas de seguridad social. Presenta detalladamente en los espacios de trabajo y los perfiles de países varios ejemplos de aplicación de la Revisión de los Gastos de Protección Social o SPER (ejemplo, Tanzania, Zambia), metodologías de presupuesto social y valuaciones actuariales. Existe también a disposición de los usuarios un espacio de autoaprendizaje en línea sobre presupuesto social, así como guías producidas por el programa STEP sobre viabilidad, administración y seguimiento de microseguros.
Una serie de programas de capacitación como quatrain Américas y quatrain Africa del Departamento de Seguridad Social y varios otros del Centro Internacional de la OIT relativos a la extensión de la seguridad social están interrelacionados con la plataforma GESS. Los cursos utilizan los conocimientos desarrollados a través de la plataforma y su centro de recursos. Los participantes a los cursos también reciben capacitación para utilizar la plataforma y se convierten en usuarios regulares y colaboradores de la misma después de los cursos.
La plataforma ha sido diseñada para estar lo más adaptada al usuario y ser lo más interactiva posible. Además de proporcionar información, casi todas las secciones brindan a los usuarios la oportunidad de participar activamente, por ejemplo, mediante el envío de noticias y comentarios, la proposición de nuevos recursos, la inserción de nuevas preguntas y respuestas, o de términos y sus definiciones en el glosario, etc. Las noticias de los usuarios se agrupan regularmente en un boletín de información, el cual se distribuye a cerca de 1800 contactos. La plataforma GESS constituye también un espacio mediante el cual profesionales y expertos pueden comunicar directamente sobre su trabajo y ponerse en contacto con otros especialistas o personas que trabajan en la misma área a través del foro en línea, o mediante la creación de su propio espacio de trabajo.
Todos les especialistas y expertos del Departamento son responsables del desarrollo del perfil de un país al menos, o de una página regional o temática, de acuerdo a su área de especialidad y a sus responsabilidades en el Departamento. Tienen además la posibilidad de desarrollar espacios de trabajo sobre cualquier proyecto de cooperación técnica, taller, conferencia o trabajo de investigación. Un servicio de asistencia de utilización de la plataforma ha sido implementado tanto para el personal de SECSOC como para los usuarios externos.
Para visitar GESS e inscribirse a la plataforma, sírvase ir a www.socialsecurityextension.org, pulse el enlace “Crear una cuenta” en el cuadro superior derecho de la página de inicio, llene el formulario y envíe. A continuación usted podrá navegar en la plataforma, hacer búsquedas y aportar sus contribuciones. 
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