20.   Cátedra OIT Seguridad Social y Agenda de Trabajo Decente, Taller   
        sobre Técnicas Actuariales y Financiamiento de la Seguridad Social 
                    (Bogotá, Colombia)
El evento organizado por Quatrain Américas entre el 27 y el 31 de julio del año 2008, con la colaboración de la Universidad del Externado de Colombia, contó con la participación de la Conferencia Iberoamericana de la Seguridad Social (CISS) y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL). 

La inauguración de esta actividad contó con la distinguida presencia del rector de la Universidad Externado de Colombia Fernando Hinestrosa para la firma del Memorándum de Entendimiento entre la Oficina Internacional del Trabajo y la Universidad Externado de Colombia para la creación de las Cátedras OIT de Seguridad Social y Trabajo Decente. El objetivo de esta actividad en Colombia, a la que acudieron diecisiete personas, cinco de ellas mujeres, fue iniciar el desarrollo de competencias conjuntamente con la Universidad Externado de Colombia en el estudio de temas que abarcan la investigación,  la formación y  el intercambio de conocimientos en temas que hacen parte de las esferas de  competencia de la OIT.
Uno de los puntos resaltantes fueron los desafíos que debemos afrontar como resultado de la crisis a través del desarrollo de la institucionalidad laboral por medio de la combinación de las políticas diseñadas a ampliar la utilización de seguros de desempleo, fortaleciendo la capacitación y la flexibilidad interna. 
De la misma manera, se resaltó la necesidad de incluir los trabajadores del sector informal en las políticas de protección laboral, tales como la combinación de mecanismos contributivos y no contributivos y el fortalecimiento del componente de empleabilidad en las estrategias de promoción social.
