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Mutuelle sociale des Travailleurs des transports au Sénégal
●	Il s’agit d’une mutuelle qui a été créée en 2008 dans le cadre de l’accompagnement d’un secteur de l’économie informelle (Transports) vers la formalisation. C’était une demande du Gouvernement, et le BIT lui a donné son appui.
●	L’idée était de mettre en place une gestion professionnalisée, et cette professionnalisation est actuellement à un niveau très avancé, avec :
-	un personnel technique qualifié ;
-	un système d’information et de gestion de dernière génération, permettant notamment de dématérialiser et simplifier les procédures de prise en charge pour les assurés et les prestataires de soins ;
-	 une gestion centralisée à Dakar et un réseau d’agences à travers le pays. TransVie est conventionnée avec plus de 350 prestataires de soins.
-	une comptabilité et une gestion financière saine répondant aux normes OHADA (Etats financiers certifiés) ;
-	un système de contrôle efficace.
- des partenariats avec des mutuelles françaises, marocaines et tunisiennes 
●	La mutuelle TransVie est vraisemblablement la plus chère de la sous-région, parmi les mutuelles du secteur informel, mais, ayant développé des produits de bonne qualité (bonne couverture, prestataires de soins jouant le jeu mieux que dans le cas des mutuelles communales, …), elle jouit d’un taux de recouvrement de plus de 95 pour cent. Elle est aussi l’une des plus importantes (hors mutuelles du secteur formel) avec environ 40.000 bénéficiaires en décembre 2016. Le design de cette mutuelle résulte des acquis que programme STEP du BIT pour lequel, d’une part, la propension à adhérer dépend autant, sinon plus, de la qualité des prestations et de la confiance que des montants de cotisations et, d’autre part, s’adressant à des revenus faibles, la qualité de gestion ne doit pas être bradée mais l’accent doit être mis sur les mécanismes de financement des cotisations.
· Le financement des cotisations repose sur un partage employeur/travailleur au sein des groupements de transporteurs. La mutuelle développe par ailleurs des mécanismes novateurs tels que le prélèvement d’une marge lors de l’achat de carburant pour le paiement progressif des cotisations des chauffeurs de taxis, en partenariat avec un distributeur pétrolier.
· La mutuelle a développé différents produits afin d’attirer les employeurs (ex : propriétaires de bus) soucieux de leur couverture personnelle mais qui ne peuvent adhérer que s’ils affilient leur employés
●	La mutuelle a développé des compétences et un savoir-faire reconnus au Sénégal. Dans le cadre de la mise en œuvre d’un régime simplifié pour le secteur informel, TransVie peut jouer un rôle d’ « incubateur » de mutuelle en assurant un appui au recrutement et la formation du personnel de nouvelles mutuelles sociale. L’objectif est de promouvoir un réseau de mutuelles professionnalisées sur lequel pourra s’appuyer le régime. Un partenariat dans ce sens est en cours de discussion avec une union professionnelle du secteur du commerce (UNACOIS Jappo) pour la création d’une mutuelle sociale pour les commerçants. 
· En 2016, le ministère du Travail a produit un arrêté ministériel conférant à TransVie la capacité d’intervenir comme une IPM pour des entreprises du secteur formel (transport aérien et pétroliers). La mutuelle réalise ainsi un lien entre le secteur informel et le secteur formel dont elle rassemble les travailleurs au sein d’un même système de couverture santé.

Pour en savoir plus : www.transvie.sn




