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Banner 1

100 AÑOS DE PROTECCIÓN SOCIAL CON LA OIT
El camino hacia los sistemas universales de protección social con inclusión de pisos o niveles mínimos


Banner 2

LA CONSTITUCIÓN DE LA OIT

SEGURIDAD SOCIAL: UN REQUISITO PARA LA JUSTICIA SOCIAL

Ya en 1919 la Constitución de la OIT estableció que «la paz universal y permanente sólo puede basarse en la justicia social». 

Se reconoció que la justicia social pasaba ineludiblemente por la «protección del trabajador contra las enfermedades, sean o no profesionales, y contra los accidentes del trabajo, protección de los niños, de los adolescentes y de las mujeres, pensiones de vejez…».
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ESTABLECIMIENTO DE NORMAS DE ÁMBITO MUNDIAL...

LA FUERZA DE LOS PRIMEROS CONVENIOS

De 1919 a 1939 la OIT adoptó 15 convenios y 11 recomendaciones que orientaron el desarrollo del modelo de seguro social en todo el mundo.

Estos convenios y recomendaciones han establecido los principios por los que se rige el desarrollo de la seguridad social, a saber: afiliación obligatoria, administración a cargo de instituciones autónomas sin ánimo de lucro, control administrativo y financiero a cargo del Estado, y participación de los afiliados en la gestión de las instituciones.

Sobre la base de este modelo los países desarrollaron sus sistemas nacionales, que aceleraron la recuperación después de la guerra y la gran recesión.

«... La regulación del seguro social sobre la base de los principios más duraderos que se han aplicado en los sistemas nacionales es una síntesis de todas las tendencias más destacadas del movimiento en pro del establecimiento de tal seguro. Esta sistematización normativa estimula a los Estados a realizar nuevos progresos y evita cualquier tentación a dar marcha atrás.»

Albert Thomas, primer Director General de la OIT, 1919-1932
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...PARA LA SEGURIDAD SOCIAL

EL MANDATO DE EXTENDER LA COBERTURA A TODOS

Declaración de Filadelfia y Recomendaciones sobre la seguridad de los medios de vida y sobre la asistencia médica

La Segunda Guerra Mundial fue un período crucial de transición y reforma en materia de protección social, que desencadenó cambios fundamentales en la vida económica y social y en sus paradigmas básicos, lo cual contribuyó a configurar una visión de un mundo de posguerra justo y democrático.

Durante esa guerra y en los años inmediatamente posteriores, se amplió el mandato de la OIT para abarcar no solo la seguridad social sino también un concepto más integral de cobertura universal, que se reafirmó en la Declaración de Filadelfia de 1944. 

La Conferencia Internacional del Trabajo celebrada en Filadelfia en 1944 adoptó también las dos recomendaciones siguientes: la Recomendación sobre la seguridad de los medios de vida y la Recomendación sobre la asistencia médica.

Esos instrumentos, basados en el principio rector de la cobertura universal, pueden considerarse un esbozo de los sistemas integrales de seguridad social que combinan el seguro y la asistencia social.

«La Conferencia reconoce la obligación solemne de la Organización Internacional del Trabajo de fomentar, entre todas las naciones del mundo, programas que permitan: …extender las medidas de seguridad social para garantizar ingresos básicos a quienes los necesiten y prestar asistencia médica completa…»

Declaración de Filadelfia de la OIT, 1944
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LA SEGURIDAD SOCIAL
UN DERECHO HUMANO

FIRME COMPROMISO INTERNACIONAL

La Declaración Universal de Derechos Humanos

«Toda persona, como miembro de la sociedad, tiene derecho a la seguridad social, y a obtener, mediante el esfuerzo nacional y la cooperación internacional, habida cuenta de la organización y los recursos de cada Estado, la satisfacción de los derechos económicos, sociales y culturales, indispensables a su dignidad y al libre desarrollo de su personalidad.»

«Toda persona tiene derecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, así como a su familia, la salud y el bienestar, ... y ... derecho a los seguros en caso de desempleo, enfermedad, invalidez, viudez, vejez y otros casos de pérdida de sus medios de subsistencia por circunstancias independientes de su voluntad.»

Artículos 22 y 25 de 
la Declaración Universal de Derechos Humanos
1948
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CONVENIO DE LA OIT RELATIVO A LA NORMA MÍNIMA DE LA SEGURIDAD SOCIAL

DOTAR DE UN CONTENIDO CONCRETO  AL DERECHO HUMANO A LA SEGURIDAD SOCIAL

La adopción del Convenio sobre la seguridad social (norma mínima), 1952 (núm. 102), por la Conferencia Internacional del Trabajo  marcó un hito en la evolución de la seguridad social internacional.

Este instrumento engloba las nueve ramas que conforman el núcleo de la seguridad social.  

Para cada rama se establece un nivel mínimo de protección en lo que respecta a la cobertura y a las prestaciones garantizadas, y se especifican los principios fundamentales de financiación, de organización y de gestión.

El Convenio núm. 102 incorpora la idea de que todo ser humano tiene derecho a la seguridad social. Este derecho a un nivel mínimo de seguridad social fue una piedra angular de la política de posguerra de la OIT.
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AVANCE HACIA NIVELES MÁS ELEVADOS DE PROTECCIÓN

UN COMPONENTE ESENCIAL DEL TRABAJO DECENTE

Como complemento del Convenio núm. 102, se adoptaron convenios y recomendaciones temáticos que ofrecen un mayor nivel de protección en términos de cobertura y tipos, niveles y duración de las prestaciones.


En 1999 la OIT adoptó el Programa de Trabajo Decente como fundamento para lograr un desarrollo incluyente y sostenible. La protección social se estableció como uno de los cuatro objetivos estratégicos del Programa de Trabajo Decente, cuya finalidad consiste en promover el trabajo decente y productivo para todas las mujeres y todos los hombres en condiciones de libertad, igualdad, seguridad y dignidad humana.

«La experiencia demuestra que el crecimiento económico, por sí solo, no es suficiente. Debemos poner más empeño en empoderar a las personas a través del trabajo decente, en apoyar a las personas mediante la protección social y en velar por que se escuche la voz de los pobres y marginados.»

Secretario General de las Naciones Unidas, Día Mundial de la Justicia Social, 2014
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SISTEMAS DE PROTECCIÓN SOCIAL

UNA SUCESIÓN DE LOGROS A LO LARGO DEL SIGLO

Evolución histórica de la protección social

8 ramas
7 ramas
5-6 ramas
1-4 ramas
Sin datos

La historia de la protección social se inició hace más de un siglo, cuando los países comenzaron a establecer sistemas de seguridad social, y desde entonces ha estado jalonada por continuos logros. Los países han ido ampliando constantemente la protección social.
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EL CAMINO HACIA LA PROTECCIÓN SOCIAL UNIVERSAL

ESTABLECIMIENTO DE PISOS DE PROTECCIÓN SOCIAL 

Adopción de la Recomendación sobre los pisos de protección social, 2012 (núm. 202)

Los países han logrado avances significativos en cuanto a la instauración de sistemas nacionales de protección social. Sin embargo, persisten algunas deficiencias importantes, ya que más el 70 por ciento de la población mundial carece de una adecuada cobertura de protección social. 

Por ello en 2012 los Estados miembros de la OIT adoptaron la Recomendación sobre los pisos de protección social, 2012 (núm. 202), que proporciona orientaciones sobre el establecimiento de sistemas integrales con miras a alcanzar la cobertura universal.

«Nuestro objetivo común es aumentar el número de países que proporcionan una protección social universal.»

Guy Ryder,
Director General de la OIT
2016


Banner 10

DE LA TEORÍA
A LA PRÁCTICA
[bookmark: _GoBack]
LA LABOR DE LA OIT EN LOS PAÍSES

Desde su fundación, la OIT ha apoyado a los países en el desarrollo de sus sistemas de protección social, con inclusión de pisos de protección, según se establece en los convenios y recomendaciones internacionales del trabajo.

DIAGRAMA:  
He aquí algunos ejemplos:
1 Cabo Verde
Cabo Verde constituyó el Centro Nacional de Pensiones Sociales.
2 Chipre
Chipre reformó su régimen de asistencia social.
3 Moldova
Moldova suscribió acuerdos bilaterales de seguridad social con varios países para proteger a los trabajadores migrantes.
4 Kazajstán
Kazajstán ratificó el Convenio sobre la protección de la maternidad, 2000 (núm. 183), de la OIT.
5 India
Se amplió el régimen nacional del seguro de salud (RSBY).
6 Tailandia
Tailandia implementó el plan universal de atención de la salud.
7 Camboya
Camboya estableció un régimen social de seguro de salud a nivel nacional.
8 Viet Nam
Viet Nam amplió la cobertura de las pensiones no contributivas.
9 Timor-Leste
Timor-Leste creó su primer régimen de seguridad social contributivo.
10 Jordania, Bahrein y Arabia Saudita
Jordania, Bahrein y Arabia Saudita implementaron regímenes de seguro de desempleo.
11 Mozambique
Mozambique definió su estrategia nacional de protección social.
12 Sudáfrica
Sudáfrica aumentó el alcance de su Programa Ampliado de Obras Públicas. 
13 Togo
Togo estableció un régimen nacional del seguro de salud que da cobertura a los trabajadores del sector privado.
14 Rwanda
Rwanda implementó un régimen de prestaciones en concepto de licencia de maternidad.
15 Argentina
La Argentina implementó un régimen de asignación universal por hijo.
16 República Dominicana
La República Dominicana ratificó el Convenio sobre la seguridad social (norma mínima), 1952 (núm. 102), de la OIT.
17 Perú
El Perú estableció un régimen de pensiones no contributivas.
18 Colombia
Colombia definió su estrategia nacional de protección social.

Durante los diez últimos años, la OIT ha apoyado el desarrollo de sistemas integrales de protección social, con inclusión de pisos de protección, en 136 países.

• Estrategias nacionales de protección social en 22 países.
• Protección de la salud en 43 países. 
• Prestaciones por hijos a cargo en 20 países.
• Prestaciones por maternidad en 30 países.
• Regímenes de seguro de desempleo en 22 países. 
• Programas de empleo público en 11 países. 
• Pensiones de jubilación en 66 países.
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LA IMPORTANCIA DE LA PROTECCIÓN SOCIAL

TESTIMONIO DE UNA BENEFICIARIA

«Perdí varios hijos. Perdí a mi marido. Tengo hijos que criar. Pero el día en que recibo la ayuda por desempleo, soy alguien. 

Puedo mantener a mi familia.»

Regina
Beneficiaria del subsidio básico de protección social,
Mozambique.
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CAMBIAR LA VIDA DE LAS PERSONAS

COMPROMISO MUNDIAL POR LOS SISTEMAS Y NIVELES MÍNIMOS UNIVERSALES DE PROTECCIÓN SOCIAL

La protección social conserva toda su pertinencia para abordar los desafíos actuales y futuros: la economía informal, el cambio demográfico, la migración laboral, las crisis y situaciones de fragilidad, las medidas de austeridad y los problemas ambientales. 

El mundo del trabajo está cambiando y los sistemas de protección social deben adaptarse al futuro del trabajo para alcanzar los objetivos de reducir la inseguridad y la desigualdad de los ingresos, erradicar la pobreza y mejorar el acceso a los servicios de salud para todos, a fin de garantizar condiciones de trabajo y de vida decentes.

En 2015 los líderes mundiales adoptaron los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) que habrán de alcanzarse de aquí a 2030. El ODS 1.3 refleja el compromiso conjunto de los países para «implementar a nivel nacional sistemas y medidas apropiados de protección social para todos, incluidos niveles mínimos», con la finalidad de reducir y prevenir la pobreza.

La OIT está trabajando con los países, con las Naciones Unidas y con otros interlocutores para convertir esos compromisos en acciones concretas que permitan hacer realidad los sistemas y pisos o niveles mínimos universales de protección social para todos y mejorar la vida de millones de personas en todo el mundo.

DIAGRAMA: 	

El logro de la protección social universal forma parte de los ODS
ODS 1 
Erradicar la pobreza
ODS 3
Lograr una cobertura sanitaria universal
ODS 5
Lograr la igualdad de género
ODS 8
Promover el trabajo decente y el crecimiento económico
ODS 10
Reducir las desigualdades

