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MÉTODOS ACTUARIALES Y FINANCIAMIENTO
DE LA SEGURIDAD SOCIAL 

Cartagena de Indias (Colombia), 19-29 de agosto de 2008
Versión preliminar
Antecedentes
La seguridad social es un derecho fundamental y un instrumento crucial para promover la cohesión social y potenciar el aumento de la productividad económica. Para cumplir con estos objetivos, los sistemas de seguridad social deben ser construidos sobre sólidas bases financieras y actuariales. La consistencia en el diseño de los mecanismos de financiamiento del sistema y su supervisión regular y ajuste son la principal garantía de que las prestaciones seguirán siendo pagadas en el futuro. 
En la 89.ª reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo de 2001, representantes de gobiernos, empleadores y trabajadores llegaron al consenso de que la extensión de la cobertura a los segmentos excluidos de los sistemas vigentes es la prioridad absoluta de acción. La Agenda Hemisférica de Trabajo Decente en las Américas (2006-2015) instituye como objetivo fundamental el fortalecimiento y extensión de los diferentes regímenes de protección social y establece la meta del incremento en un 20 por ciento la cobertura de la protección social en un plazo de 10 años. Para consolidar y extender la cobertura de la protección social, resulta indispensable garantizar la solvencia financiera y actuarial de los programas incluyendo pensiones, salud, asistencia social y riesgos profesionales. Cualquier propuesta de fortalecimiento y extensión, siempre pasará por la necesidad de garantizar la sostenibilidad económica de los programas para los trabajadores protegidos y para cubrir a los grupos excluidos. 

Durante las últimas décadas, América Latina ha experimentado procesos de reformas estructurales de los sistemas de protección social que, en muchos casos, fueron aprobadas apresuradamente, en respuesta a programas de emergencia de ajuste económico, sin pasar por un amplio debate nacional involucrando a los actores sociales y sin contar con suficientes estudios económicos, financieros y actuariales. En muchos países, importantes decisiones que han afectado generaciones actuales y futuras de trabajadores han sido tomadas sin informaciones suficientes sobre las repercusiones de las mismas preparadas con base en informaciones fiables, hipótesis realistas y métodos reconocidos y validados, con evaluación del costo de oportunidad de las diversas alternativas de reforma y pruebas de sensibilidad. La experiencia internacional ha demostrado que decisiones apresuradas tomadas sin adecuados estudios técnicos y diálogo social pueden tener graves consecuencias financieras y políticas y, probablemente, requerirán procesos futuros de revisión y corrección con inestimables costos socioeconómicos y políticos.
Para fortalecer los sistemas de protección social y diseñar políticas de aumento de la cobertura es fundamental el desarrollo de la capacidad institucional de los gobiernos y actores sociales en materia actuarial y de financiamiento de la protección social, lo que incluye la necesidad de formación técnica especializada, intercambio de informaciones, desarrollo de herramientas y metodologías adecuadas a las realidades nacionales y cooperación técnica.

Para atender a esta necesidad, la OIT, por intermedio del Programa de Formación Actuarial (QUATRAIN) y del Centro Internacional de Formación (CIF), en cooperación con la Comisión Económica para la América Latina y el Caribe (CEPAL), el Centro Interamericano de Estudios de la Seguridad Social (CIESS) y el Centro de Formación de la Agencia Española de Cooperación Internacional (AECI) han sumado esfuerzos para organizar este taller. 
Objetivos

El objetivo general del programa es fortalecer la capacidad institucional de los gobiernos y de los actores sociales de los países de América Latina para evaluar la viabilidad financiera y actuarial de los sistemas de protección social.
Al final de esta actividad, los participantes serán capaces de: 

· Conocer los principales métodos de financiamiento, tipos de planes, regímenes financieros y tendencias internacionales sobre financiamiento de la seguridad social.
· Explicar los aspectos económicos y financieros de la protección social, tanto en lo que se refiere a las fórmulas de financiamiento como en relación a las técnicas de valoración financiera.
· Entender el papel, funciones y responsabilidad del actuario en los sistemas de seguridad social en el marco de la agenda del trabajo decente.
· Comprender los conceptos básicos de matemáticas financieras, estadística, probabilidad e demografía utilizados en los modelos de valuación actuarial.
· Definir cuáles son los datos necesarios para la valuación actuarial y las principales fuentes de información y métodos estadísticos para superar los problemas de ausencia o confiabilidad de información.
· Formular hipótesis, conocer los métodos e interpretar los resultados de la valuación actuarial.
¿A quién se dirige?

· Dirigentes de instituciones de seguridad social.
· Representantes de organizaciones de empleadores y trabajadores que participen de consejos de administración de estas instituciones.
· Dirigentes y técnicos de los Ministerios de Trabajo y seguridad social implicados en la formulación de políticas y supervisión de la gestión.
· Miembros de comisiones parlamentarias encargadas de analizar aspectos del área de seguridad social;

· Dirigentes de regímenes específicos para funcionarios públicos y categorías especiales. 
Contenidos y estructura

El curso está estructurado en los siguientes módulos didácticos: 

· Módulo A – Seguridad Social en la agenda de Trabajo Decente: Objetivos, conceptos y principios de los sistemas de protección social en el marco del Trabajo Decente. Las ramas de la seguridad social y el convenio 102. El nuevo consenso de la seguridad social. Estrategias para extensión de la cobertura y el piso básico de protección social. Efectos sociales y económicos de los sistemas de seguridad social. Tripartismo y el enfoque de género en la seguridad social.  

· Módulo B – Financiamiento de la seguridad social: Fuentes de financiamiento (contribuciones, impuestos directos, indirectos, etc). Principios y tipos de regímenes de protección social, incluyendo seguro social, asistencia social y transferencias condicionadas, sistemas universales, cuestas individuales. Sistemas de protección a vejez, invalidez, enfermedad, maternidad, supervivencia, asignaciones familiares, desempleo, accidentes de trabajo y salud. Métodos de financiamiento: reparto, capitalización parcial (prima media, prima media escalonada, fondos de reserva) y capitalización total. Sistemas de prestación definida, contribución definida, mistos y de cuentas nocionales. Sistemas complementares, competitivos y substitutivos. Instituciones públicas y privadas. Evaluación de las reformas estructurales en América Latina y tendencias actuales. Experiencias comparadas de reformas en los países Europeos. 

· Módulo C: El papel del actuario en el gobierno de los sistemas de seguridad social. Definiciones, posibilidades y restricciones de las valuaciones actuariales. Regulación y supervisión de los trabajos actuariales. Buenas prácticas de participación del actuario en el gobierno de los sistemas de seguridad social. Interpretación de los resultados de las valuaciones actuariales. Estrategias de comunicación de los resultados de la valuación actuarial. 
· Módulo D: Modelos actuariales. Conceptos básicos de matemáticas financieras, probabilidades, estadísticas y demografía aplicada al cálculo actuarial. Nociones de cálculo actuarial. Datos necesarios la valuación actuarial. Interacciones entre mercado laboral, demografía y variables macroeconómicas. Definiendo hipótesis. Valuación de los sistemas de pensiones, salud, seguro de accidentes de trabajo y de las prestaciones de corto plazo (enfermedad, maternidad, desempleo). Buenas prácticas internacionales en valuaciones actuariales. El modelo actuarial de la OIT. 
Metodología

Durante todo el taller se utilizará un enfoque altamente participativo con el fin de optimizar los intercambios de experiencia a escala internacional. Durante el curso se alternarán las exposiciones realizadas por expertos en los distintos temas, seguidas de discusiones, estudios de caso y trabajos en grupo en los cuales los/as participantes formularán conclusiones pertinentes para la aplicación de los conceptos estudiados en el ámbito de sus respectivas organizaciones y/o instituciones de procedencia o en el ejercicio de sus funciones.

¿Cómo participar?
El costo de participación en este programa es de EUR 2.729 (EUR 1629 para financiar los gastos de formación y EUR 1100 para los gastos de susbsistencia). Esto cubre la formación, libros y materiales didácticos, alojamiento con pensión completa, gastos médicos menores y seguro. El billete del vuelo internacional no está incluido en este costo.

La fecha límite para la presentación de las candidaturas a este programa es el 18 de julio de 2008. Dichas candidaturas deberán ser acompañadas por el formulario de inscripción del/de la candidato/a y carta nominativa, dirigidas a:
Programa de Protección Social

Centro Internacional de Formación de la OIT

Viale Maestri del Lavoro, 10

10127 Turin (Italia)

Tel. +39 011 6936576

Fax. +39 011 6936548

E-mail. socpro@itcilo.org
Para informaciones adicionales acerca de los contenidos del programa, sírvase dirigirse a:

Vinícius Carvalho Pinheiro

Especialista Principal en Protección Social

QUATRAIN-AMERICAS

Tel: + 4122 799 71 54
Fax: +4122 799 66 44
E-mail: pinheiro@ilo.org

4, route des Morillons
CH-1211 Ginebra 22,  Suiza 
QUATRAIN–AMÉRICAS
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