2. Métodos Actuariales Aplicados a la Seguridad Social  

(Santiago de Chile, Chile)

Desde el 26 de noviembre de 2007 al 23 de mayo de 2008 en el marco del convenio de cooperación técnica firmado con la Organización Iberoamericana de Seguridad Social (OISS), funcionarios de cinco instituciones chilenas que forman parte del grupo de asesoramiento previsional, y representantes de empleadores y trabajadores, participaron en el curso “piloto” sobre métodos actuariales aplicados al financiamiento de la seguridad social. 
Dicho curso destinado para funcionarios del gobierno de Chile contó con la asistencia de diez participantes. Entre los participantes, siete provienen de organismos de supervisión, dos de organismos de la seguridad social y uno de las universidades, siendo tres de los participantes mujeres.
El contenido desarrollado en el curso consistió en el papel del actuario, el financiamiento de la protección social y la Agenda de Trabajo Decente, la actualización  de los conocimientos en matemática financiera, probabilidades y cálculo actuarial, matemáticas demográficas y la temática sobre la práctica actuarial internacional.

Los participantes al final de esta actividad tenían que estar en condiciones de:
· Conocer los principales métodos de financiamiento, tipos de planes, regímenes financieros y tendencias internacionales sobre financiamiento de la seguridad social.
· Explicar los aspectos económicos y financieros de la protección social, tanto en lo que se refiere a las fórmulas de financiamiento como a las técnicas de valoración financiera.
· Entender el papel, funciones y responsabilidad del actuario en los sistemas de seguridad social en el marco de la Agenda del Trabajo Decente.
· Comprender los conceptos básicos de matemáticas financieras, estadística, probabilidad y demografía utilizados en los modelos de valuación actuarial.
· Definir cuáles son los datos necesarios para la valuación actuarial y las principales fuentes de información y métodos estadísticos para superar los problemas de ausencia o confiabilidad de información.
· Formular hipótesis, conocer los métodos e interpretar los resultados de la valuación actuarial
Esta experiencia de formación implementada en cooperación con el Centro de Turín y con la Organización Iberoamericana de Seguridad Social (OISS), constituyó la base para el lanzamiento de proyectos de formación nacionales, subregionales y regionales a lo largo y ancho de las Américas.

