1. Seguridad Social para trabajadores públicos (Belo Horizonte, Brasil)

En América Latina, algunos países como Argentina, Brasil y México comparten desafíos similares en materia de seguridad de los servidores públicos, que se relacionan con la fragmentación y estratificación del sistema conforme a los distintos niveles de estructura federativa. Estos retos consisten, principalmente en mejorar la coordinación institucional entre los sistemas  promover la sustentabilidad financiera y actuarial, y perfeccionar la gestión financiera de los sistemas.

En dicho encuentro participaron 56 personas de Argentina, Brasil, Costa Rica y México que discutieron temas relativos a las áreas de actuaría y financiamiento, inversiones, organización y coordinación institucional.

Con el objetivo de intercambiar experiencias y conocimientos sobre los desafíos de los sistemas de seguridad social de los funcionarios públicos en una perspectiva internacional, el Ministerio de Previdência social de Brasil, el Consejo Nacional dos Dirigentes de Previdência no Serviço Público (CONAPREV) de Brasil y el Consejo Federal de Previsión Social (CONAPRES) de Argentina en Cooperación con QUANTRAIN AMERICAS y con la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS), promovieron el primer Encuentro Latinoamericano de Dirigentes de la Seguridad Social para Servidores Públicos. El evento cuenta también con el apoyo del Instituto de Previdência dos Servidores do Estado de Mina Gerais (IPSEMG).

Las conclusiones serán llevadas a la próxima Asamblea General de la CISS junto con la propuesta de creación de un grupo de trabajo permanente sobre este tema. La próxima reunión está fijada en Buenos Aires para el primer semestre en 2009.

