4. Gestión de Informaciones para la fiscalización y el control de contribuciones (Montevideo, Uruguay)

En el marco del Programa EUROsociAL, dirigentes de la seguridad social de América Latina y la Unión Europea se reunieron en Montevideo, Uruguay  entre los días 19 y 23 de mayo de 2008 con el fin de intercambiar experiencias en las áreas de gestión de información con miras a promover el fortalecimiento de la capacidad institucional de los sistemas de recaudación de la seguridad social. Este taller fue concebido para funcionarios de alto nivel del área de gestión de la información de las instituciones de seguridad social y de la administración tributaria. El curso contó con la asistencia de 49 participantes. Entre los participantes, 19 fueron mujeres. Entre los participantes, 63% trabajan en la Seguridad Social, el 25% vienen de Organismos de Supervisión, el 10% de la OIT y el 2% de EUROsociAL. 

Dicho taller fue organizado con el objetivo de apoyar a los participantes a identificar, compartir y comprender prácticas actuales respecto de la inspección y control de las cotizaciones, examinar y aplicar soluciones sostenibles.

Al final de la actividad los participantes deben estar en la capacidad de:

· Conocer las tecnologías de la información: desarrollo y aplicación a la inspección y control de cotizaciones. Base de datos, centralizados y/o descentralizados.
· Entender los sistemas de colecta y registro de informaciones de los trabajadores contribuyentes y empresas;

· Comprender las tecnologías de transmisión y almacenamiento de datos;

· Consolidar las informaciones y su utilización para la planificación de las actividades de inspección y control masivo;

· Establecer mecanismos de cruces de informaciones y articulación interinstitucional;

· Aplicar las tecnologías de información a la gestión de la deuda;

Como resultado de este taller se resaltó la necesidad de profundizar el intercambio de experiencias en materia de gestión de informaciones para la fiscalización y control de la recaudación de los recursos de la seguridad social como un paso fundamental para perfeccionar la gestión recaudatoria.

