11. Estrategias para la extensión de la protección social para trabajadores autónomos, domésticos y migrantes  (Lima)

Durante el período del 20 al 31 de octubre de 2008 se organizó en cooperación con el Centro de Turín, el Programa EUROsociAL Salud Empleo y el Programa STEP, el curso de estrategias para la extensión de la  Protección Social. La mayoría de los participantes son parte de los Organismos de Seguridad Social de sus países y el resto son parte de las Pensiones Privadas, Sindicatos y los Organismos de Supervisión.

El objetivo general de este programa consiste en fortalecer la capacidad de diagnóstico, análisis y definición de programas políticas públicas, tendientes a ampliar la cobertura de los trabajadores autónomos, domésticos y migrantes.

Fueron abordados los modelos contributivos y no contributivos, incluyendo sistemas universales, seguro social, asistencia social y experiencias comunitarias y mutualistas. Por su parte, se dio especial énfasis a la articulación entre las prestaciones contributivas y no contributivas en la reciente reforma chilena y a los programas de transferencias condicionadas de Chile, Brasil y México.

Al final de esta actividad, los participantes están en grado de: 

· Analizar y comprender los principales indicadores referidos a la medición de la cobertura cuantitativa y cualitativa referida a los trabajadores autónomos y domésticos. 

· Efectuar diagnósticos de los sistemas de protección social con especial énfasis en su eficiencia y la dimensión de género.

· Identificar las fortalezas y debilidades para fomentar la extensión de la cobertura a los grupos objeto del presente programa: trabajadores autónomos y domésticos.

· Definir programas políticas públicas para ampliar la cobertura de la protección social, sea a través de los regímenes tradicionales (contributivo/no contributivo) y no tradicionales (microseguros/iniciativas mutuales).

· Contribuir al desarrollo de estrategias para ampliar la cobertura de la protección social a los trabajadores autónomos y domésticos, a través de la creación de una red permanente de información e intercambio de experiencias.
En suma a todos los esfuerzos realizados para extender la cobertura de la seguridad social a los trabajadores autónomos y domésticos y políticas específicas para trabajadores migrantes, se afirmó que los resultados aún siguen siendo limitados.  Es por ello, que se deben realizar aún más esfuerzos ya que los trabajadores autónomos y domésticos constituyen, en muchos casos, una proporción importante de la población económicamente activa en cada uno de los países, no sólo se visualiza un déficit de cobertura cuantitativa sino también cualitativa.
