13. Buenas prácticas de recaudación de la seguridad social (Lima, Perú)

En el marco del Programa EUROsociAL Fiscalidad y Empleo, se llevó a cabo en Lima, del 27 al 31 de octubre, el taller sobre buenas prácticas de recaudación de la seguridad social. Este taller contó con la participación de 24 participantes de 14 países. La mitad de los participantes eran mujeres. Este taller constituyó la última etapa de una serie de reuniones técnicas que tuvieron lugar en Turín, Madrid y Montevideo, bajo el auspicio del programa EUROsociAL.

El objetivo general de este taller es contribuir a mejorar la gestión de la recaudación de las cotizaciones de la seguridad social, a través del intercambio de experiencias, en los sistemas de fiscalización, cobranza coactiva de las contribuciones. 

Se espera que los participantes estén en la medida de contribuir en el perfeccionamiento de los procedimientos de inspección y control de contribuciones y de gestión de la deuda de seguridad social.

En adición de importantes conclusiones alcanzadas por los participantes acerca de medidas para aumentar la recaudación, se acordó una agenda para continuar los trabajos de intercambio de experiencias a través del Campus Virtual de la Protección Social. Se subrayó la gran importancia de la actividad recaudatoria de la seguridad social en el alcance de sus objetivos actuales, así como los retos que representa la extensión de la seguridad social y el cumplimiento de la Agenda Hemisférica de Trabajo Decente y el entorno macroeconómico global desfavorable.

