TDR des études de faisabilité ciblées dans les zones pilotes 

CONCEPTION ET MISE EN PLACE 
D'UN REGIME DE PROTECTION SOCIALE AGRO-SYLVO-PASTORALE AU SENEGAL

Termes de référence des études de faisabilité ciblées dans les zones pilotes
Contexte et Justification

Le Gouvernement du Sénégal a initié, en 2003, la formulation d’une loi d’orientation agro-sylvo-pastorale (LOASP) qui vise au renforcement de la compétitivité de l’agriculture nationale. Une des dispositions de cette loi est la création d’un régime de protection sociale agro-sylvo-pastorale. Le ministère de l’agriculture a confié au CNCR la mission de conduire cette activité à travers le groupe de travail sur la reconnaissance formelle des métiers de l’agriculture.
L’Etat s’est engagé à soutenir le régime pendant les cinq premières années de son fonctionnement.  

Une première phase de l’étude de faisabilité du régime conduite au niveau national est en cours d’achèvement : elle a permis d’identifier différentes pistes concernant la formule de couverture (définition du paquet), son financement (cotisations et autres sources de financement), l’organisation du système (sur une base territoriale)  sa gouvernance et la contractualisation avec l’offre de soins. 
Cette première phase de l’étude a aussi permis d’identifier deux zones favorables au démarrage d’un système pilote : les régions de Tambacounda et de Saint-Louis, qui sont entre autres productrices de coton, riz et tomate. 

Le démarrage dans ces zones pilotes doit commencer par des études de faisabilité ciblées qui permettront de préciser l’organisation du régime, ses  mécanismes de gestion et de financement. A l’issue de ces études, pourra démarrer la phase de mise en place concrète du régime dans les zones pilotes.
Objectif général
L’objectif de l’étude de faisabilité ciblée est d’élaborer un document de projet afin de faciliter les conditions de la mise en place du régime de protection sociale agro-sylvo-pastorale au Sénégal.
Objectifs spécifiques
Les objectifs spécifiques de l’étude sont : 

· Informer les acteurs sur le processus de mise en place du régime
· Echanger avec les acteurs sur les aspects relatifs au choix des produits et services que le régime va offrir, sur les sources de financement et les mécanismes de collecte et sur l’organisation du régime
· Valider les différents mécanismes et le choix des produits pour le régime

· Alimenter l’élaboration d’un document de projet (plan de développement) pour le régime 
Activités
Activité 1 : Rencontres avec les différents acteurs 
Il s’agit de rencontrer les différents acteurs afin de discuter avec eux des questions relatives à l’organisation du régime, aux différentes sources de financement et aux mécanismes de collecte des contributions et au choix des produits et services que le régime va offrir aux bénéficiaires. 
Ces rencontres concernent les organisations de producteurs, les structures d’appui, les collectivités locales et les structures sanitaires.  
Activité 2 : Validation des différents mécanismes et choix des produits pour le régime 
Les rencontres avec les différents acteurs doivent faire l’objet d’une validation à la fin de la mission. La validation rappelle les discussions avec les différents acteurs et fait la synthèse des principaux résultats obtenus. Elle portera principalement sur les points suivants: 
· Les produits que le régime va offrir aux bénéficiaires (services couverts, niveaux de prise en charge)
· Les sources de financement et les mécanismes de collecte de la contribution des bénéficiaires
· L’organisation du régime (organes, fonctions, statuts, etc.)
Activité 3 : Elaboration d’un document de projet sur le régime de protection sociale agro-sylvo-pastorale 
A l’issue des concertations avec les acteurs des zones pilotes, il sera réalisé un document de projet sur la mise en place du régime. Ce document constitue le plan de développement du régime et mettra l’accent sur :

· Les objectifs  à atteindre par le régime et la stratégie de diffusion  
· Les besoins de financement du régime, les sources de financement identifiées et les mécanismes de collecte des différentes contributions
· Les stratégies de communication 
· La planification des activités pour la mise en place du régime (élaboration textes, préparation et tenue des AGC, mise en place organes, formation des responsables et autres acteurs, contractualisation avec l’offre de soins, démarrage adhésions, etc.)

Résultats attendus

Les résultats attendus de cette étude sont :

· Produit 1 : Rapport des rencontres avec les acteurs dans les deux zones pilotes du régime
· Produit 2 : Rapport sur les ateliers de validation à l’issue des concertations avec les acteurs des deux zones pilotes

· Produit 3 : Document de projet sur le régime de protection sociale agro-sylvo-pastorale
Méthodologie 
La démarche méthodologique sera constituée par :
· des rencontres avec les responsables des organisations de producteurs, etc.
· des entretiens avec les responsables des collectivités locales et de structures sanitaires,

· des séances de travail avec les autres structures partenaires du régime (CNCAS, SAED, Poste, SODEFITEX, etc.) 

· atelier de validation d’une journée  dans chaque zone, regroupant les différents acteurs rencontrés durant la mission
La mission sera confiée à un cabinet sélectionné selon les critères suivants : profil, background et expériences dans le domaine.
Les travaux de la mission seront supervisés par le groupe de travail sur la protection sociale agro-sylvo-pastorale. 
Les résultats de la mission seront présentés au sous groupe de travail lors d’un atelier de restitution qui regroupera, outre les membres du sous groupe de travail, les représentants des organisations de producteurs, les ministères impliqués dans le processus de mise en place de ce régime, les représentants des collectivités locales, etc. 

Le rapport de la mission devra être finalisé sur la base des discussions, observations et suggestions du sous groupe de travail. 
Composition de l’équipe chargée de mener l’étude 
La mission devra comprendre :

· Un (e) socio-économiste ou agro-économiste ayant une longue expérience du monde rural, notamment dans le domaine de l’organisation des acteurs. Il (elle) disposera de réelles capacités d’animation. Il (elle) sera le chef de mission et devra de ce fait assurer la coordination des travaux de l’équipe. 
· Un (e) économiste financier ayant une expérience dans le domaine de la gestion des projets. 
Les membres de la mission doivent être capables de travailler de manière autonome et de programmer des activités complexes, et avoir des compétences en utilisation d’outils informatiques.  

Le travail sera réalisé avec l’appui technique du programme STEP qui participe à l’ensemble des activités sur le terrain. Le CNCR, maître d’œuvre du volet protection sociale de la loi d’orientation agro-sylvo-pastorale,  participe également à la réalisation des activités sur le terrain et facilitera les rencontres avec les différents acteurs, notamment avec les organisations de producteurs. 

Durée de l’étude
L’étude se déroulera sur une période de 08 semaines. Le cabinet soumettra au sous groupe de travail un calendrier détaillé de son intervention. Après discussion avec le sous groupe de travail, il finalisera sur la base des remarques, la démarche méthodologique de l’étude. 
Annexe 

 Esquisse de planification des activités dans les zones pilotes

Saint Louis
· 2 journées d’information avec les autorités administratives et les collectivités locales

· 3 journées  de travail avec les organisations de producteurs autour de la FPA sur tous aspects relatifs au régime de protection sociale (choix des services à couvrir, systèmes de financement et modes de collecte contribution bénéficiaires, organisation et structuration du régime ; 

· 2 journées de travail avec les autres acteurs séparément (la SAED, le centre de Ndiaye, la CNCAS, etc.) Avec la SAED et le centre de formation de Ndiaye, sur le rôle que peuvent jouer ces structures dans le fonctionnement du régime; avec la CNCAS, sur les mécanismes de prélèvement identifiés (crédit agricole, commercialisation) 

· 2 journées de travail avec les structures sanitaires (Médecin chef de région, hôpital régional, centre de santé, etc.) sur l’offre de soins, à savoir la qualité, la disponibilité, les coûts et les conditions d’accès aux soins ;

· 2 journées de synthèse et de préparation de la validation 

· 1 journée de validation avec l’ensemble des acteurs rencontrés.

Tambacounda
· 2 journées d’information avec les autorités administratives et les collectivités locales

· 3 journées  de travail avec les organisations de producteurs autour de la FNPC sur tous aspects relatifs au régime de protection sociale (choix des services à couvrir, systèmes de financement et modes de collecte contribution bénéficiaires, organisation et structuration du régime ; 

· 2 journées de travail avec les autres acteurs séparément (la SODEFITEX, la CNCAS, La Poste, etc.) Avec la SODEFITEX la rencontre portera sur le rôle que peut jouer cette structure dans le fonctionnement du régime; avec la CNCAS, sur les mécanismes de prélèvement identifiés (crédit agricole) avec la Poste, sur les mécanismes de prélèvement pendant la commercialisation des produits ; 

· 2 journées de travail avec les structures sanitaires (Médecin chef de région, hôpital régional, centre de santé, etc.) sur l’offre de soins, à savoir la qualité, la disponibilité, les coûts et les conditions d’accès aux soins ;

· 2 journées de synthèse et de préparation de la validation 

· 1 journée de validation avec l’ensemble des acteurs rencontrés. 
Dakar, le 06 mars 2007
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