11.  Curso a distancia sobre la Formulación de Políticas y Gestión de la      


        Seguridad Social (a distancia)

El Centro Internacional de la Formación de la OIT en colaboración con el programa de formación Quatrain Américas, coordinó el programa de formación a distancia sobre seguridad social en América Latina.

El programa fue coordinado por Francesco Argenio y contó con la tutoría de Álvaro Castro Gutiérrez y Pablo Casalí. Se llevó a cabo entre el 30 de junio y el 28 de noviembre del año 2008, y contó con la participación de dieciocho participantes de nueve países, ocho de ellos mujeres.
El programa tuvo una duración total de 22 semanas repartidas en cuatro módulos didácticos: sistemas de seguridad social, financiamiento de la seguridad social, sistemas de pensiones y seguro social de salud.

Una vez finalizado el programa los participantes adquirieron competencia para formular políticas en materia de seguridad social adecuada al contexto socioeconómico, y coherente con las normas internacionales, definir opciones de financiación y gestión financiera de la seguridad social, analizar las estructuras de los sistemas de pensiones, promover medidas destinadas a perfeccionar la calidad y eficacia del seguro social de salud y aumentar la cobertura de la protección social en salud.

