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Taller sobre Financiamiento y Gobernanza de la Seguridad Social: Respuesta a la crisis económica (Cartagena de Indias, Colombia)
El Taller sobre Financiamiento y Gobernanza de la Seguridad Social se desarrolló entre los días 18 y 28 de Agosto del año 2009 en la ciudad de Cartagena de Indias, Colombia y fue organizado por Quatrain Américas y el Centro Internacional de Formación (CIF) de la OIT, con la colaboración del programa EuroSocial, sectores Empleo y Salud, la Organización Iberoamericana de Seguridad Social (OISS), el Centro de Formación de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID) y el Centro Interamericano de Estudios de Seguridad Social (CIESS). 
Este taller contó con 30 participantes, once de ellos mujeres, que provenían de Argentina, Brasil, Bolivia, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Honduras, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela, en su mayoría funcionarios vinculados a instituciones de la seguridad social.
Hubo una gran diversidad de expositores de instituciones como la Organización Internacional del Trabajo, la Superintendencia de Pensiones de Costa Rica, el Instituto Nacional de Seguridad Social de España, el Banco Interamericano de Desarrollo, la OCDE y la Conferencia Interamericana de Seguridad Social.
El contenido del taller se dividió en cinco módulos como fueron el financiamiento de la seguridad social y la Agenda del Trabajo Decente; el contexto económico, laboral y social; contexto demográfico; financiamiento de la seguridad social; y gobernanza e inversiones. Los módulos fueron seguidos por exposiciones de los asistentes sobre la situación de la seguridad social en sus respectivos países. 
El objetivo general de la actividad fue fortalecer la capacidad institucional de los gobiernos y de los actores sociales de los países de América Latina y del Caribe en materia de financiamiento y gobernanza financiera de los sistemas de salud y seguridad social.

Al final de la actividad, los participantes están en grado de: 
· Conocer los principios y conceptos básicos de la seguridad social, en particular el Convenio sobre normas mínimas de la seguridad social 102,  la Agenda del Trabajo Decente de la OIT y de la promoción de la cohesión social de la Unión Europea. 

· Determinar las relaciones entre el contexto macroeconómico, social, político y los sistemas de seguridad social, analizando el impacto de la crisis financiera  en los niveles de empleo y cobertura de salud y seguridad social.

· Entender los principales indicadores relacionados con el mercado de trabajo, con especial énfasis en la dimensión de la informalidad y la exclusión social. 

· Explicar los aspectos económicos y financieros de la protección social, tanto en lo que se refiere a las fórmulas de financiamiento como en relación a las técnicas de valoración financiera.

· Definir los principales métodos de financiamiento, tipos de planes, regímenes financieros y tendencias internacionales sobre financiamiento de la seguridad social.

· Comprender la estructura de Gobernanza, sus funciones y responsabilidades. 

· Identificar buenas prácticas y recomendaciones internacionales de inversiones de la seguridad social, puntualmente relacionadas con políticas de inversión – oportunidades en épocas de crisis, gestión de portafolio y riesgos.
La actividad fue monitoreada por expertos de la OIT, con el objetivo de coordinar los aspectos relativos a la metodología y contenido de la actividad, atender las sensibilidades de los participantes sobre su interés y necesidad, conducir las actividades hacia la consecución de objetivos y eventualmente reorientar y adaptar las acciones formativas. Los buenos resultados de la evaluación indican el alto grado de satisfacción de los beneficiarios de la actividad.
